

“矿工节”里的最高荣耀



72岁的老矿工钱艳来做梦也未曾想到,在阔别矿山21年后,会以这种特殊的方式重回矿山,再登奖台。

4月22日13时许,在儿子钱卫国的陪伴下,在数百名工友的注视下,钱艳来登上了这个让他既熟悉又陌生的领奖台,接受冬瓜山铜矿第25个“矿工节”的最高荣誉——“矿工世家”。

当钱艳来接过该矿党委书记胡建东手中奖杯的那一刻,他的眼角湿润

了,仿佛又回到了充满激情的70、80年代。1969年,钱艳来结束4年的军旅生活,来到冬瓜山铜矿的前身狮子山铜矿,成为百米井下的出矿电耙工,一干就是25年,直到1993年光荣退休。工作中,钱艳来面对半机械化的出矿设备,不惧吃苦,不畏流汗,即使偶尔流血也阻挡不住他的工作热情。1992年,因为一次意外事故,钱艳来摔成重伤,身上多处骨折,脾脏破裂被摘除。他本可以借此调离井下一线,但养好伤后,钱艳来又坚决回到电耙工的岗位,当年带领全班完成出矿6万吨。在那个以汗水换铜的时代,钱艳来是老一代矿工中的佼佼者,曾连续八年荣获先进生产者殊荣。

1998年,钱卫国技校毕业后,义无反顾地来到父亲曾经工作过的矿山工作。2004年,狮子山铜矿更名为冬瓜山铜矿,设计日采选能力1.3万吨的冬瓜山工程投产,钱卫国主动要求到千米井下出矿一线,驾驶数百万元的进口铲运机出矿。2009年,他带领15名组员运用自己独创的“3+2”管理模式,使全组拧成了一股绳,成为全矿出矿生产的尖兵组。当年,他的出矿小组实现了无安全事故、无违章、无违纪,完成出矿量60万吨,占全矿的六分之一,钱卫国也因此当选为2009年度冬瓜山铜矿生产标兵。

今年4月22日,是冬瓜山铜矿第

25个矿工节。为弘扬老一代矿工开发矿业、拼搏奉献的优秀品质,展示新一代矿工热爱矿山、争创一流的精神风貌,激励全矿2500余名职工爱岗敬业、立足本职、建设矿山的工作热情,该矿评选出了十个“矿工世家”,当选的父子两代人均在矿山从事打眼、爆破、出矿等一线生产岗位,父亲在岗奉献不低于20年,子在岗位工作5年以上。

手捧“矿工世家”荣誉证书,钱卫国防动情地说:“父辈们为了矿山的发展付出了比我们年轻一代更多的汗水和艰辛努力,我们将继续把老一代矿工的这种精神传承下去,不辜负‘矿工世家’这份荣耀!”

李志勇

铜冠矿建公司和市卫生防疫中心 举办疟疾防控知识宣传活动

本报讯 4月26日,铜冠矿建公司与市卫生防疫中心、市卫生局、市检验检疫局、铜陵电视台及铜陵广播电视台以多种形式开展了疟疾防治宣传活动。

每年4月26日为全国防治疟疾日,旨在推动全国进行疟疾防治。今年的主题为“消除疟疾,谨防境外输入”。铜冠矿建公司每年从非洲地区回国百余人,对于非洲地方病恶性疟疾的防治一直作为一项制度坚持执行。自2006年“借船出海”承建海外项目至今,从未发生过一起疟疾造成的人员伤亡事件。

活动当天,该公司在市幸福社区石城广场举办了户外疟疾防治宣传活动;之后又在该公司大楼三楼会议室举办了室内疟疾防治知识讲座活动。

户外活动,人头攒动,气氛热烈。该公司通过悬挂宣传横幅、张贴宣传标语、播放生动视频、发放宣传材料等各种途径宣传疟疾防治知识。现场工作人员向过往人群宣传了疟疾防治的法规、政策以及防治疟疾的科普知识,发放宣传册300余份。该公司还开展了室内讲座,通过播放纪录片和图文并茂的形式,向职工们宣传了疟疾防控相关知识。

通过此次宣传,加强了广大群众和该公司员工对输入性恶性疟疾的认知,提高了及时就诊配合治疗的意识,增强了自我防护的能力。

王惠蓉

铜冠物流北环公司 “安全环保、意识先行” 活动措施落实

本报讯 日前,铜冠物流北环公司制定了以“安全环保、意识先行”为主旨的活动方案,旨在进一步加强员工的安全意识、环保意识,在做好安全生产的同时,保证环境不受损害。

该方案通过召开动员会,制作牌匾宣传、宣讲安全生产知识、班前宣誓、组织演讲竞赛、查违章、查隐患等多种形式,明确要求所有员工头脑里有安全,心里头装环保,安全和环保同等重要。希望全员以此系列活动为契机,保证2015年方针目标的顺利实现的同时,也为创造和谐文明的工作和生活环境做出贡献。

万青

铜冠电公司举办新《环境保护法》及“两高司法解释”培训

本报讯 为进一步加强员工对新《环境保护法》及“两高司法解释”理解和认识,提高全体员工的环保意识,认真做好做实环保工作,4月30日下午,铜冠电公司举办新《环境保护法》及“两高司法解释”培训。

该公司相关部门负责人就新《环境保护法》及“两高司法解释”进行了宣讲,参加此次培训的有各单位、各部门负责人,基层班组长、生产骨干等40多人,培训结束后还组织全体人员进行了闭卷考试。

卢广胜



“徐师傅,我俩的不安全行为处罚结果下来了?下次再也不干这样的傻事了!”“下来了,是在矿2015年(4月20日至4月26日)第十六期不安全行为处罚的通报中。”4月29日中午约8时30分,冬瓜山铜矿大团山工区安全派班会刚结束,出矿班井下电工李春急切地来到工区办公室问。因为工作中一起小小的不



4月27日,沙溪铜矿选矿厂厂房钢结构框架正在吊装作业。为加快沙溪铜矿选矿厂施工步伐,铜冠建安公司协调好土建与安装等专业施工人员同步交叉作业,积极利用晴好天气,在抓好两台大型半磨磨机基础浇筑土建施工的同时,加快选矿厂钢结构厂房安装施工,全力确保按网络计划节点推进施工进度。

王红平 陈玖生 摄

平凡岗位的不平凡人生 ——记集团公司优秀岗位能手朱双年



作为铜矿矿业公司工程区打眼工的朱双年,平日言语不多,但给人踏实肯干的印象深刻。仅是去年一年,他就完成中深孔5436米,为个人计划任务的158%,额外参与挡墙浇筑25立方米。这样一个普通井下员工,去年一年义务奉献20多个工作日。

“以技能保质量,以务实保安全”这是朱双年平常里在工作上对自己的一贯“标杆”。去年他的5000多米钻孔量,合格率达到98%,且95%的钻孔偏斜误差都在1%左右,孔深平

均误差仅为0.1米——熟悉矿山井下工作的人都知道,这一标准,远远超过合格标准指标。由于操作得当,拉断杆杆,他的消耗杆头量都少,也为企业大大节约了成本。

凭借多年的打眼实践,朱双年摸索出来了根据岩石性质调节风压、水压,减少岩渣堵塞冲击器出水孔的频次,提高钻进速度,达到较好钻进效率的“手感经验”。在抢干该矿业公司井下负588米7号采场时,他在克服其他采区放炮球、硫磺烟熏眼睛等干扰下依然完成每班24米的深孔作业量。今年,朱双年在该矿业公司井下负388米切层上钻孔时发现3号漏斗上的台板出现磨损,此时钻孔机正好位于台板上,台板极易发生断裂,那样钻孔机顺势滑落进

漏斗,相应的连带着水管、风管的牵扯作用,会发生意想不到的后果。他果断停下钻机,移开钻机,整改好不稳固的台板,避免一场可能的安全事故的发生。

以实践经验和满腔热情服务工区生产。朱双年勤学苦练,边实践边琢磨,提出过多项合理化建议。如在“超深孔中加大布置孔底距解决钻杆挠曲下垂的问题来平衡装药面的药量、琢磨出分流效果好的风压接头,提高了多台钻机同时作业的风压分配不均的难题”等建议。至今,朱双年已把凿岩钻机摸得透彻:听一听机子的声响就能大概判断出机子的问题所在。这不但提高了改善了工区的钻进技术环境,还每年为工区直接节省材料费用2万多元。

江君 张霞 汪新民

勤勉有担当的新生代主控员 ——记铜冠冶化分公司优秀员工王龙

在铜冠冶化分公司硫酸车间主控室,有这样一位80后小伙子,年轻、活力、充满朝气,潮流有个性却不失担当,他就是生产四班主控员王龙。2010年7月,从部队退伍的王龙应聘到铜冠冶化分公司硫酸车间任制酸工。自小热爱舞蹈的他,曾经在小学六年级时被父母送到海南求学多年,舞蹈梦未圆却当了一名产业工人,让这位80后的小年轻有一丝失落。车间领导、班长、师傅看在眼里,就轮流找他聊天,与他促膝谈心,鼓励他干一行,爱一行,争当一名新时代产业工人。为了尽快提高自己的操作水平,达到岗位要求,他找来《岗位操作手册》和《硫酸工作手册》等书籍仔细阅读,遇到不懂的地方,就抓住老师傅们不放,虚心向他们请教,凭借端正的学习态度和正确的学习方法,王龙很快就

能单独操作,逐渐成为生产四班的中坚力量。

2012年3月,王龙被调到车间主控室任生产四班主控员,负责硫酸系统的生产工艺操作指挥。主控岗位是车间生产的神经中枢,除了技术过硬、作风沉稳、责任心强,对整个系统了如指掌,主控员还还必须具备良好的心理素质 and 危机处理能力,遇事能够独当一面,反应快,判断准,处置得当。王龙担任主控员以来刻苦钻研技术,工作踏实肯干,认真负责,多次受到车间领导好评。去年7月中旬有一天小夜班,王龙当班时硫酸一期和二期炉底风机耦合器油温突然报警,温度持续上涨,当即指令现场操作人员检查,没有发现什么问题,此时温度还在上涨,王龙临危不乱,冷静处置。他继续查找,忽然想到有可能是动力方面出现

问题,立即检查动力车间DCS,原来是给耦合器降温软化水冷却风扇调速,原因找到后,王龙马上通知检修人员赶到现场,检查确认后开启风扇,避免了两期系统停车。

王龙肯动脑筋,勤于思考,他喜欢分析系统各参数之间的对应关系,形成了一套独有的DCS操作心得,这些经验一次又一次帮助他发现系统运行时出现的问题。去年10月份,硫酸二期系统停车,只有硫酸一期生产,动力车间余热发电班长打电话来说过热蒸汽温度低,如果再低几度就要停汽轮机。王龙看了一期DCS数据,立即判断出是锅炉振动失灵,马上安排操作人员检查,果然是7组振动失灵5组,检修人员随即赶到现场处理,避免了汽轮机停车。

王松林 张振兴

铜山矿业公司加强汛期防洪部署确保矿山安全生产

本报讯 “雨声就是命令,当连续下中到大雨15分钟后,有关防洪指挥人员立即到指挥部和防洪点集中。调度人员点名记录,15分钟后各防洪岗位人员及时到岗;若天气预报有大到暴雨,各单位防洪人员在单位值班待命。”近日,铜山矿业公司为确保汛期生产安全,专门对防洪防汛工作进行了部署落实。

该公司牢固树立“防大洪、抗大涝、抢大险”的思想,组织成立了雨季防洪防汛指挥部、防洪防汛办公室,多次召开防洪专会,制定了详细的《铜山矿业公司防洪防汛工作部署》,并投入专项资金对防洪设施进行完善,全力应对今年汛情。各基层单位也结合“三防”工作特点,健全了防洪抢险应急分队,采取积极措施,配备足够的防洪抢险专用物资,做到具体分工,职责明确,责任到人。

该公司还注重做好检修线路、清挖排水沟等工作,对矿井排水系统进行

了全面检查和维修。该公司运转区从今年3月份抽出精兵强将对老区负257米中段防洪系统进行完善,焊接一条300余米、直径为350毫米的通向地表的备用防洪管道,工程已于四月上旬全部结束。保证水泵、管路、电控等设备完好,备品备件充足,并进行了联合试运转,确保矿井排水系统符合规定要求;对地面建筑物、变配电所、供电线路、井架等设施的防雷电装置进行了检查试验;对主变压器、下井电缆等供电设施进行了预防性试验,对供电系统继电保护等进行整定校验,确保了设备灵敏可靠。

此外,还组织开展了防治水专项大检查,重点对受水威胁的工作面进行了全面检查,研究制订了以水害为背景的演练方案,还将组织开展演练活动;不定期开展安全大检查,重点对该公司各类供电线路、设备、职工正规操作进行全面覆盖式检查,发现问题及时整改,杜绝各类事故隐患,确保矿山安全度汛。

夏富青 吴代志

矿产资源中心掀起全民健身热潮

本报讯 “我宣布男子冠军是来自地调院的高锡根,女子冠军是来自第一项目部的汪隽。”伴随着总裁判结果的宣布,矿产资源中心庆“五一”羽毛球比赛顺利落下帷幕。参加这次比赛的有来自该中心五个部门和十个基层单位的30余名职工,与以往该中心举办的比赛有所不同,这次闻讯参赛的人中,多数是以前并不热爱运动的“生面孔”。

“我要报名,我要报名!”“我们部门的名额能增加几个吗?还有很多想参加呢。”在比赛前夕的报名现场,该中心员工报名参赛的积极性分外高涨,而这只是该中心员工热爱健身的一个缩影。近两年以来,羽毛球、乒乓球、篮球、游泳、跳舞等健身运动已经成为了该中心员工业余生活中不可或缺的一部分。除了在中心基地内

的健身场所参与锻炼外,该中心很多员工还组织了业余羽毛球队和篮球队,在市内健身中心、羽毛球馆等场地进行锻炼。

随着全民健身热潮的涌动,员工的观念也有了明显变化,“一起吃饭不如一起流汗”的健康生活方式深入人心。“以前下了班跟朋友在一起时都是吃喝玩乐,但是现在流行的却是一起健身运动。”比赛结束后,一位参赛者说道,“没事去打打球、跳跳操,不仅能锻炼身体,第二天工作状态也会很好。”

“走,咱们打球去!”这已经成为该中心每天傍晚下班时间常听到的一句话,从饭桌、酒桌、牌桌到球场、健身房,矿产资源中心掀起了一阵全民健身热潮,形成了追求健康文明生活方式的良好氛围。

傅大伟 萨百灵



铜冠建安新型环保建材公司坚持以人为本的理念,关心员工身心健康,在设备操作现场建起了简易房。简易房采用塑钢材料,四面都是双层玻璃,既起到隔音防尘作用,又不影响操作视线,是员工安全健康的“港湾”。

陈潇 高明 摄



有色置业绿化公司为集团公司所属工厂(矿山)创建“森林进企”活动,超前做好规划,量身打造绿化设计、施工和管护特色服务,受到业主单位好评。图为已竣工的有色热电绿化一角。

叶安合 摄



4月23日,市老新闻工作者协会组织30多名退休老记者赴江西上犹县中营参观,缅怀革命先烈为革命不怕牺牲、艰苦奋斗的精神,使大家受到一次深刻的革命传统教育。

殷修武 摄

认 罚

安全行为,小李不但扣分罚款,而且导致另一名电车工负安全连带责任。

原来,4月23日中班9时许,小李与另一名电车工李善文驾驶10辆轻车皮经过负730米中段卸矿仓时,电车头碰撞了卸矿仓导向轮,导致导向轮轻微损坏,情况发生后,工区及时组织维修人员,紧急抢修1个小时后,终于将导向轮进行更换处理,生产又恢复正常。

针对这件“不起眼”的小隐患,工区并没有当作“芝麻粒”的小事既往不咎,而是要“小题大作”追根源。于是第二天,工区召集了当天井下值班副区长、跟班班组长以及小李等当事人,针对“小

隐患”进行“大分析”。在分析会上,副区长徐志刚首先说道:“今天虽然只是召开一个短小的分析会,但并不是说昨天在负730米中段卸矿仓发生的是‘小隐患’,因为安全管理上没有小事,就像是江堤上的小漏洞,今天不堵补,明天也许会是一尺五,你们俩也不要有什么顾虑,是对事不对人,分析隐患发生根本原因,警醒当事人,教育他人以后避免发生重复性不安全行为。”接着,小李与李善文先后发言,就这起小隐患的发生,主动如实承认接班时、电车车驾驶室前没有进行设备点检和安全确认。靠近电机车的车

皮之间碰头错位,经过矿仓时,由于惯性挤压,导致电机车头碰撞了矿仓的导向轮。“这是一起操作之前不进行设备点检的不安全行为,根据《冬瓜山铜矿不安全行为管理规定》D类不安全行为第17条:不执行设备点检制度即运行设备,李春与李善文每人各扣1分,经济处罚100元,将《不安全行为调查表》上报矿安部门。你俩对自己的不安全行为查处是否有异议?”副区长徐志刚郑重地问道。约过1分钟,小李愧疚地说道:“只顾驾车,忽视点检,造成不安全隐患,对此后果处罚我俩认领,没有异议,也让我们真正懂得安全生产的重要性!”

徐志勇